

# 五位厅干这样介绍安徽

中宣部"高质量发展调研行"来皖集中采访启动

记者 张贤良 秦缘 章沁园

5月29日,中宣部"高质量发展调研行"来皖集中采访活动拉开大幕。当天上午举行的情况介绍会上,安徽省发改委、省科技厅、省经信厅、省生态环境厅、省商务厅等省直部门的相关负责人介绍安徽高质量发展的有关情况。

### 安徽省发改委副主任郭浩:

### 2027年安徽经济总量向7万亿元冲刺

安徽省发改委副主任郭浩介绍,2022年我省生产总值45045亿元,居全国前10位,人均地区生产总值7.4万元,突破1万美元,居全国第14位;过去五年固定资产投资年均增长8.9%,居全国第2位,特别是重大产业项目建设取得突破性进展,2022年新开工50亿元以上制造业项目56个、比上年增加51个,其中百亿元以上制造业项目10个、比上年增加8个。

同时,我省以创新型省份建设为旗帜性抓手,坚持走"科创+产业"发展之路。每万人口发明专利拥有量达到23.7件、比2017年增长2.1倍,输出和吸纳技术合同成交额达到5287.5亿元、增长9.2倍;开展新兴产业百亿项目攻坚,集成电路、新型

## 安徽省经信厅一级巡视员吴韦人: **大力推进惠企政策"免申即享"**

安徽省经信厅一级巡视员吴韦人介绍,近年来,全省经信系统坚定不移实施制造强省战略,大力推进制造业提质扩量增效"4116"行动计划,全省工业经济发展呈稳中有进、进中向好的良好态势。2022年,全省工业增加值达1.38万亿、居全国第11位,占GDP比重30.6%;规上工业增加值同比增长6.1%,高于全国2.5个百分点、居长三角第1位;制造业增加值达1.2万亿元,占GDP比重26.5%,较上年提高0.3个百分点。今年1~4月,全省规上工业增加值增长5.2%,高于全国1.6个百分点,居中部第1位。

我省坚持"科创+产业""龙头+配套""双招双

## 安徽省生态环境厅副厅长孙艳辉: **用绿色铺就高质量发展底色**

安徽省生态环境厅副厅长孙艳辉介绍,近年来,全省生态环境系统大力推动"三个转变",由以环境污染防治为主向环境污染防治与生态保护修复并重转变,由以减污为主向减污降碳协同增效转变,由以环境保护为主向高水平保护与高质量发展协同推进转变。

目前全省空气、水环境质量连创有监测记录以来最好水平。"十年禁渔严格落实,长江江豚逐嬉皖江,鸟类国宝东方白鹳展翅巢湖,扬子鳄扩繁到1.4万余条,多姿多彩的生态名片靓丽夺目。" 孙艳辉说道。生物多样性保护力度不断强化,建设

显示、人工智能和先进结构材料等4个战略性新兴产业集群人选国家级,战略性新兴产业产值占规模以上工业比重达到41.6%;以一流标准推进"科大硅谷"建设,组建中国科大科技商学院,人才资源总量突破1100万。

据了解,下一部我省将坚持以推动高质量发展为主题,着力提高全要素生产率,着力提升产业链供应链韧性和安全水平,着力推进城乡融合和区域协调发展,走质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,到2027年经济总量向7万亿元冲刺。

引+技术改造",打造融合集群的现代产业体系。 大力发展战略性新兴产业,推动新能源汽车和智能网联汽车、新能源和节能环保、生命健康、人工智能等十大新兴产业融合集聚发展。同时,超前布局未来先导产业,引育量子科技企业40多家,成为我国量子产业高地;汇聚空天信息产业创新平台和关联企业近70家,初步形成技术领先、结构合理的空天信息产业体系。

深入推进"亩均论英雄"改革,实现规模以上 工业企业全覆盖,在全国首创"亩均英雄贷","亩 均论英雄改革"管理创新成果获第八届中国管理 科学奖促进奖。大力推进惠企政策"免申即享"。

长江、淮河、江淮运河、新安江生态廊道和皖西大别山、皖南山区生态屏障。在圆满完成新安江生态补偿三轮试点后,启动建设新安江一千岛湖生态补偿试验区,每年向千岛湖输送近70亿吨好水,新安江模式在全国其他10个流域、15个省份复制推广。

纵深推进长江保护修复,今年1~4月份,巢湖全湖水质同比由Ⅳ类改善至Ⅲ类,新安江黄山段人选全国首批美丽河湖,水质优良比例始终保持100%。为了让百姓吃得放心、住得安心,土壤污染防治全面推进,风险防控机制不断健全,受污染耕地和污染地块均实现安全利用。

安徽省商务厅副厅长黄英:

## 朋友圈覆盖全球97%的国家和地区

安徽省商务厅副厅长黄英介绍,今年以来,全省商务经济呈现"稳中有进、稳中提质"的良好态势。1~4月,全省实现限上社会消费品零售总额2050.4亿元、增长5.4%,消费市场加快回暖;全省实现进出口总额2471.5亿元、增长5.8%。其中出口1647.3亿元、增长21.4%,出口增幅居长三角第1,以电动载人汽车、光伏产品、锂电池"新三样"为代表的高技术、高附加值、绿色转型产品出口增长高达88.1%。

我省促消费、畅流通,消费市场加快提振,拓外贸、引外资,开放高地加快打造。买全球、卖全球,国际贸易跑出加速度,进出口实绩企业由5100家增加至1.2万家,涌现出一大批行业龙头企业,联宝科技成为全省首家进出口过百亿美元企业,江汽轻卡连续17年出口全国第1,奇瑞连续20年位居中国品牌乘用车出口第1,阳光电源光伏逆变器年出货量居全球第1。跨境电商交易额连续6年保持50%的高速增长。

据悉,安徽的经贸朋友圈已经覆盖了全球97%的国家和地区,累计已有130多个国家和地区在皖投资,全省设立了外资企业4600多家,引进外国人才2万余人次,大众安徽、蔚来中国、大陆马牌、信义光伏、先进半导体等一批过亿美元重点项目纷纷落地,在皖投资世界500强企业累计89家、投资项目180个。中国(安徽)自贸试验区2022年以不到全省千分之一的面积,贡献了全省25%的进出口、33%的实际使用外资、4%的新设企业,充分彰显了自贸试验区高地引领作用。

## 安徽省科技厅副厅长姚群:

#### 科技创新主体地位巩固提升

安徽省科技厅副厅长姚群介绍,近年来,安徽深入实施创新驱动发展战略,扎实推进创新型省份建设,区域创新能力升至第7位,创新环境跃居第3位,创新驱动发展战略成效显著、获国务院激励表彰,科技创新为高质量发展增添了的强劲动能。

安徽目前以创新型省份为旗帜性抓手,打造量子信息、聚变能源、深空探测三大科创引领高地;构建先进集成电路、下一代人工智能、网络安全与认知对抗三大战略优势领域;聚焦数学与应用研究等六大"引领"基础研究领域、人工智能等六大"倒逼"应用基础研究领域,加强贯通融合创新;围绕我省经济社会发展和民生需求的14个重点产业领域,加强关键核心技术攻关,推动产业高质量发展。

举全省之力服务国家战略科技力量建设,建成以国家实验室、合肥综合性国家科学中心为引领的在皖国家战略科技力量体系,全国首个国家实验室率先入轨运行,深空探测实验室挂牌运行。合肥综合性国家科学中心能源、人工智能、大健康、数据空间、环境研究院建设运行。全省已建在建拟建大科学装置12个,数量居全国前列。同时,精准实施省科技重大专项、省科技创新"攻尖"计划等项目,通过揭榜挂帅、定向委托等方式,集结省内外优势力量协同攻关,破除"心腹之患"、缓解"燃眉之急"。"人造太阳"实现403秒稳态长脉冲高约束模式等离子体运行并创造新的世界纪录,稳态强磁场场强刷新世界纪录等原创重大成果持续涌现,量子信息、聚变能源、深空探测等领域持续并跑领跑。